

ABONAMENTUL.

Pentru Monarhie:

Pe an 18 cor. $\frac{1}{2}$ an
9 cor. $\frac{1}{4}$, 4-50 fil.

□ □

Pentru străinătate:

Pe un an 24 coroane
 $\frac{1}{2}$ an 12 cor. $\frac{1}{4}$ an
6 coroane.

Unirea

INSERTIUNI.

Un sir garmond:
odată 14 fil., a doua
oară 12 fil., a treia
oră 10 fil.

□ □

Tot ce privește foaia
să se adreseze la Re-
dacțiunea și Admini-
strațiunea „Unirii”
în Blaj.

Foaie bisericească-politică. — Apare: Marța, Joia și Sâmbăta.

Episcopul Radu la Majestatea Sa.

Din Viena primim următoarea telegramă particulară:

Viena, în 8 Martie 1918.

Majestatea Sa Regele, astăzi Sâmbătă în Baden a primit în audiență particulară pe episcopul Radu, care l-a prezentat memorandumul bisericii noastre, osebít în cauza autonomiei propriie separate bisericești, așa cum s'a hotărât în ultima conferență a episcopatului nostru, ținută în Blaj la 25 Ianuarie 1918.

Chestia autonomiei noastre bisericești a format obiectul principal de discuție într'o serie de conferențe episcopoești, cari s'au ținut la Blaj parte sub prezidiul repausatului mitropolit Mihályi, iar pe urmă sub prezidiul P. S. Sale episcopului Radu, cu prilejul înmormântării mitropolitului.

Cititorii nostri sunt pe deplin orientați asupra acestei chestiuni vitale a bisericii noastre.

La timpul său am raportat prin comunicatele oficioase, primite dela conferențele episcopoești, că clerul nostru înalt ce atitudine observă în aceasta direcție. Am spus, că în chestia autonomiei bisericești nu există deosebire de vederi între cler și popor, ci stând cu toții pe punctul de vedere istoric, reclamat de atâtea ori de adunarea clerului și a poporului, cerem autonomie proprie și separată pe seama bisericii noastre.

Dorințele aceste au fost elaborate și redactate într'un vast memorandum, care a fost citit și acceptat de conferența episcopoească din urmă, iar cu prezentarea memorandumului la locurile mai înalte, a fost încredințat Ilustritatea Sa episcopul Orășii.

Cu încrederea deplină în înțelepciunea P. S. Sale, seniorul episcopatului nostru, rugăm pe Dumnezeu, ca pasul episcopului Radu să fie încununat de succes, iar biserica noastră să-și capete în sfârșit forma ei de drept, amăsurat intereselor și misiunii ce o are în mijlocul poporului nostru.

Alegerea de mitropolit.

Vestim cu bucurie cetitorilor nostri, că actele privitoare la alegerea de mitropolit au sosit deja la adresa consistorului mitropolitan din Blaj. Ministrul de culte avizează pe vicarul capitular, că Majestatea Sa a încuviințat actul alegerii, care să se facă în cadrele și după modalitatea alegerii din urmă, dela 1893.

Dreptul de alegere fiind asigurat, mai rămân unele chestii principiare de rezolvit, cari însă nu sunt de natura, ca să amâne mult actul alegerii, astfel, că alegerea se va face probabil încă în cursul verii din estan.

În legătură cu aceasta mai primim informația, că rescriptul înalt nu amintește nimic, despre comisarii regali, cari să fie de față la alegere. Astfel și informația noastră din nrul trecut, reproducă după foile din capitală, este a se considera de prematură. Capitlul mitropolitan în scrisoarea sa privitoare la alegere a accentuat, că în urma dispozițiilor conciliului provincial prim, comisarul și prezidentul ecleciastic al alegerii este întotdeauna seniorul episcopatului nostru, ceea ce roagă ca să fie respectat și cu prilejul acestei alegeri.

Celece s'au scris prin jurnale în privința aceasta, sunt deocamdata numai combinații.

Situația politică. Ziarele opoziționale, mai ales ale partidului muncii, scriu de câteva zile consecvent despre o criză de cabinet. Ca și când guvernul Wekerle nu s'ar mai simți capabil de a rezolvi marile probleme, ce li stau înainte. Poate că nici membrii guvernului nu mai sunt de acord în ceea ce privește unele chestii de politică internă, parte că partidele cari sprijinesc guvernul rivalizează mai mult pentru chestii de prestigiu, decât pentru programul guvernului.

În lumina aceasta se prezintă și audiența primministrului Wekerle, care i-s'a acordat zilele aceste de cătră monahul la Baden precum și a contelui Apponyi, care s'a reîntors dela Bozen, unde și-a căutat de sănătate și a fost deasemenea primit în audiență de Majestatea Sa.

Sigur însă nu se știe nimic. Primministrul Wekerle a convocat deja consiliul ministerial, unde va expune pe larg rezultatul obținut cu ocazia audienței la monahul și aci se vor lua hotărâri pentru soarta viitoare a guvernului actual.

Cât pentru motivele, cari au îndemnat pe Wekerle să se prezinte înaintea Majestății Sale, foile semi-oficioase spun, că primministrul a referat numai asupra chestiilor dela ordinea zilei.

Aceste ar fi: Proiectul sufragiului universal, asupra căruia comisia exmisă se va pronunța în curând, dacă îl acceptă în forma cum l-a prezentat guvernul sau ba? Până înainte de audiență primministrului Wekerle situația era de atare, că proiectul va fi acceptat ca bază de discuție, partidul muncii însă își rezervă dreptul ca la discuția pe articoli să-și prezinte modificările sale, iar la caz că aceste nu se acceptă, partidul, ca majoritate a parlamentului, va vota împotriva și atunci guvernul sau abdică sau vine în plenul parlamentului pentru a provoca acolo votarea. La caz că nici parlamentul nu va accepta proiectul, guvernul se retrage și face loc unui alt guvern.

Se crede, că chestia votului universal a fost motivul principal, pentru care Wekerle s'a prezentat la Majestatea Sa, cercând ca să se admită un compromis cu partidul muncii, ca astfel să se asigure reușita proiectului.

În legătură cu acesta ziarele din capitală cer uniform ca primministrul Wekerle să ia poziție față de enunțările ministrului-prezident Seidler, făcute la adresa armatei maghiare. Conferențele lui Wekerle avute cu Seidler se reduc la aceasta chestiune.

† Octavian Bonfiniu-Banfi.

La vârsta de 62 ani, cel mai bătrân profesor al liceului nostru, moare înainte de a-se fi bucurat, măcar un an-doi, de penzia binemeritată.

E și aceasta o situație excepțională, cum numai la noi se poate afla. După urcarea lefurilor profesoriale, s'a făcut trecerea la fondul de penzie dela stat. Acesta însă și-a luat asupra-și obligamentul de-a solvi penzia numai după alți *cinci* (iar la cei mai bătrâni) după alți *zece* ani serviciu.

Pentru acești cinci, respective zece ani, pentru acest restimp intermediar, profesoriale de aici nu a fost asigurată cu nimic — și astfel asistăm acum la al *treilea* caz de moarte în sinul profesurii noastre, când familia decedatului primește numai o *escontentare* dela stat, stabilindu-se penzia, după salariul mic de acasă.

Gimnaziile celealalte, din Brașov, Beiuș, Năsăud și Brad s'au îngrijit de cu bună vreme, ca să nu rămână în nesiguranță, nici pe un moment.

La noi nu s'au luat aceste măsuri și așa profesorul Bonfiniu-Banfi, a rămas la catedră, până cu zece zile înainte de moarte, deși era slăbit și suferind.

Spera, că se va rezolvi odată și chestia pensionării, să petreacă în tihnă restul zilelor, ce-i va mai rămâi Dumnezeu, — după o viață de muncă

grea și slab retribuită, până în vremea din urmă.

El face parte din vechia generație a profesorilor noștri, cari și-au jertfit viața în slujba culturii naționale pe o leafă, ce azi ni-se pare mai puțin ca minimală.

A fost totuși între cei dintâi trei profesori ai gimnaziului nostru, cari au urmat cursurile de filozofie la universitatea din Viena și Budapesta — și a obținut diploma prescrisă de legea instrucției.

Din leafa lui puțină, a ajutat și rude ale sale, să-și urmeze studiul la universitate, și a economisit și pentru a face, în tinerețe, călătorii de studiu, în Franța, Anglia și Italia.

A fost un profesor model de conștiințos, — am putea zice pedant chiar — și astfel se explică, cum și-a ținut orele și în vremea din urmă, când puterile abia îl mai slujiau.

Amintirea lui va fi păstrată în analele institutelor noastre culturale, ca a unui dascăl harnic, ce nu și-a părăsit catedra, decât în clipele din urmă, când coasa morții șiuiera deja de-asupra capului său...

Dumnezeu să-l odihnească cu dreptul!

Date biografice Octavian Bonfiniu-Banfi s'a născut în Futao (Somosteko) cont. Târnavei-mici la 21 Martie 1856. Primele clase gimnaziale le-a studiat în gimn. rom-cat. din Murăș Oorheiu, iar clasele superioare le termină în Blaj, unde susținu examenul de maturitate în an. 1875. Pe baza progreselor dovedite fu trimis pentru studierea științelor

saere în Seminarul central din Budapesta, cari le termina în an. 1879. Immediat după absolvirea studiilor teologice fu trimis din partea Prea Ven. Consistor mitrop. la Universitate, ca să se pregătească pentru profesură din filologia clasică. În anul scol. 1879/1880 cercetă universitatea din Budapesta, iar în anii 1880/1881, 1881/1882 asculta la universitatea din Viena, unde își primi și absoluterul. În toamna an. scol. 1882/83 fu denumit de profesor la gimnaziul din Blaj, unde funcționează până de prezinte ca profesor diplomat din filologia clasică. Casătorit Hariton în Blaj la 3 Dec. 1890.

Corpul profesoral dela gimnaziu a dat următorul necrolog:

†

Corpul profesoral dela gimnaziul român gr.-cat. din Blaj, cu adâncă durere anunță, că iubitul lor coleg

Octavian Bonfiniu-Banfi,

preot, profesor gimnazial

a reposat în 8 Martie n. 1918, împărțit cu ss. Taino, în al 62-lea an al etății și al 36-lea an al serviciului său de dascăl harnic.

Ramășițele comunității coleg se vor așeza spre veșnică odihnă Luni, în 11 c. la orele 2 d. a. în cimiterul gr.-cat. din loc.

Fie-ă memoria neuitată!

Necrologul familiei • următorul:

†

Subscrișii cu inima îndurerată anunțăm trecerea din viață a iubitului nostru soț, respective frate, ginere, unchiu și var

Octavian Bonfiniu-Banfi,

preot, profesor gimnazial

intâmplată Vineri în 8 c. la orele 11 seara, în anul al 62-lea al etății, și al 27-lea al căsătoriei, după împărțirea cu ss. Taino.

FOIȚA.

Memento!

(Continuare și fine.)

Sum fericit, având firma speranță, să fiu fericit și în viitor în cele a căsătoriei și prea cred, ba sum convins, că au fost și în trecut și vor fi și în viitor îndestulți cu scartea acei oameni, cari au pășit pe pragul sfânt al căsătoriei cu virtutea recerută și nu cu eugete, cari dejosă însămnătatea mare al acestui sfânt sacrament, întemeiat de Mântuitorul. Căci, durere, azi sunt mulți, chiar și între teologi, cari nu înțeleg demnitatea de sacrament, — adevă de lucru sfânt — a căsătoriei, și nu se căsătoresc din iubire curată, ci pentruca pe calea aceasta să-și câștige bani, bogăție trecătoare.

Despre căsătoriile aceste zice vrednicul ostaș al Bisericii lui Hristos, Antoniu Suszai, în minunatul său op „Despre viața curată”: „Dă probă de o mare inferioritate de gândire omul acela, care socotește căsătoria de ceva instituție de susținere și nutrire, și pășește la căsătorie fără atragere intimă, numai să scape din încurcătura materială. N'aș zice, că aceasta ar fi concubinată, căci e vorbă

de căsătorie, dar totuși procedura aceasta samănă foarte mult cu ușurința aceea păcătoasă, când cineva își vinde cinstea și demnitatea pentru bani.”¹⁾ E evident deci din aceste, că căsătoria încheiată din interese materiale și nu din atragere sinceră, e căsătorie păcătoasă, imerală. Ei și acum ce să zicem, când lucrul acesta îl face un teolog care *trebuie* să știe morala creștină, și care e *chemat*, să vestească Evangelia lui Hristos?!

Nu zic, — Doamne ferește! — că de acest păcat sunt euprinși toți teologii noștri dar cu durere trebuie să constat, că sunt mulți... E adevăr, nu-i vorbă, că și în grăul cel mai curat este neghină; și pe noi nici nu „neghina” ne-ar neliniști, ci procentul abnormal al acestor se sporește mereu și inficiază organismul cândva sănătos al teologiei noastre.

Il inficiază și încă în măsură foarte puternică, căci doar azi abia auzi, ca un teolog să fi luat de soție o fată modestă dar bine crescută, gospodină bună, o fată de popă.

Hristos zice apostolilor, și ca urmașilor acestora și preoților (!): „Voi sunteți sarea pământului, voi sunteți lumina lumii. Dacă

se va strica sarea, cu ce se va mai săra. Și nimenea apinzând lumina e pune sub obroc, ci în sfeșnic, ca să lumineze tuturor celor din casă. Așa să lumineze lumina voastră înaintea oamenilor, ca văzând ei faptele voastre cele bune, să preamarească pe părintele vostru cel din ceruri.”²⁾

Preoții sunt sarea pământului, aceea sare, care trebuie să pună societatea omenească — nesticată. Dacă se va strica „sarea” aceasta, atunci și oamenii se vor strica — „uti figura docet”.

Preoții trebuie să fie luminile luminătoare în lume; ei trebuie să lumineze pe toți; ei au chemarea de-a direge și reforma societatea omenească prin învățături folositeare și exemple bune.

Nu aceea e chemarea teologilor, a fiilor preoți, a fitoarelor *lumini* a poporului nostru și așa des rabalat și cuprins de toate păcatele trupești, — ca conduși de cele mai josnice eugete, în ce privește căsătoria să umble după bogății trecătoare și moleșitoare; nu aceea li-e chemarea, să steie în nelurrare, ca astfel să uite de tot și de datorințele cele mai elementare preoțești, ci să învețe pe cei nelușătați, să îndrepte pe toți, să fie exemplul lumii în tot, ce este bun, frumos

¹⁾ „Unirea” a. 1913, nr. 73, pag. 6.

²⁾ Matei 5, 13, 17.

Inmormântarea scumpului nostru mort
avea loc Luni, în 11 c. la orele 2 d. a.
cimiterul gr.-cat. din loc.

Dumnezeu să-i facă parte cu dreptii!

Blaj, 9 Martie n 1918.

*Luiza n. Viciu, ca soție. Dr. Ștefan
anfi cu soția Elena, Roza Pavel n. Banfi,
ași Rozalia Viciu n. Sandor, sora. Ale-
xandru Viciu, cumnat. Iulia, Claudia și
contina Moldovan m. Pop. verișoare. Dr.
Ștefan Banfi, Ștefan Anica, Maria, Lucreția
avel, nepoți.*

* * *

Funerariile.

Luni la orele 7, corpul profesoral
frunte cu directorul, a celebrat
lanta liturghie pentru odihna sufle-
ască a defunctului lor coleg. La
ceasta sfântă slujbă a luat parte și
merimea gimnazială.

După amiază a avut loc inmor-
nântarea, pe o vreme deosebit de
rumoasă.

Toți elevii institutelor noastre,
șiruiți într'un lung convoiu, au mers
a casa defunctului, de unde sicriul a
ost ridicat și transportat pe carul
nortuar, în catedrală.

Serviciul funebru l-au oficiat, sub
ontificatul d-lui director gimnazial
Dr. Ambroziu Chețianu, profesorii:
Al. Ciura, Aug. Caliani, I. Băgă-
anu, Petru Suci, Dr. Al. Borza,
Tr. German și capelanul Vas. Mol-
lovan.

Discursul funebru l-a rostit pro-
esorul I. Fodor; la groapă a vorbit,
n numele elevilor, Vas. Cotta cl. VI.
gimn., și profesorul pensionat Alexiu
Viciu.

Funerariile au decurs în mod
tolemn.

și folositor!... Da aceasta Vi-e chemarea,
aceasta Vi-e datoria Dlor!... Căel, me-
mento!... Adă-ți aminte nobile cetitorule:
vieța e trecătoare, e un vis, un somn scurt,
în care Te vei trezi nu peste mult înaintea
Atotputernicului Judecător, și cum vei da
seamă de faptele Tale păcătoase, înaintea
Lui?... Memento!... Adă-ți aminte de aceea,
că Hristos a zis, acel Hristos, care n'are unde
să-și plece nici capul său: „Ce va folosi
omului, de va dobândi lumea toată și-și va
pierde sufletul său?...“ Memento!... Adă-ți
aminte, că Hristos Tie îți zice blând și eu
dragoste, pe Tine Te chiamă priu cuvintele
dulce răsunătoare: „Celce vrea să-mi urmeze
mie, să se lapede de sine!“... Da, urmeaza-i
și în sărăcie lui Hristos, căci: Memento!...
Memento mori!!!...

*

Am soris tinând înaintea ochilor mei
faimoasa zisă a înțeleptului eroniar: „Ca cu
acole trecute vremuri, să pricepem celea vii-
toare...“

Virgilius.

Și astfel defunctul, care după
serviciu conștientos de 36 ani, nu s'a
impărtășit nici de cea mai mică dis-
tincție — ca atâtea zeci și sute de
elevi ai lui — a fost petrecut la
groapă, cu toată solemnitatea și dra-
gostea, de care s'a învrednicit în vieță.

Pacea cu România. Ziarele din
capitală scriu, că tratativele de pace
definitivă cu România se vor începe
Joi în 14 crt., după ce delegații
de pace ai României vor putea
de abia atunci să se prezinte la fața
locului. Președintele delegației române
va fi dl Mișu, ambasador la Londra,
care va veni la București peste teri-
torul puterilor centrale, având per-
misul acestora la trecere spre Bucu-
rești. Până atunci generalul Argen-
toianu, ministru de justiție din gu-
vernul generalului Averescu, a cerut
planul și condițiile de pace dela de-
legații puterilor centrale spre a-l putea
prezenta regelui Ferdinand spre ori-
entare. Condițiile i-s'au dat, iar ge-
neralul Argentoianu a plecat la Iași,
rămânând la București membrii cei-
alalți ai delegației române, cu cari se
urmează tratativele în mod neobligător.
Tratativele vor fi altcum de durată
scurtă, căci puterile centrale voesc să
limpezească situația cu România cât
mai în grabă.

Iaponia a mobilizat. Sfinxul din
Orient, japonezul a mobilizat. Sub
pretextul, că voeste să apere Siberia
de invazia germană, și-a mobilizat în-
treagă armata și flota împotriva rușilor.

Cauzele mobilizării japoneze încă
nu sunt pe deplin lămurite. America
are mari nedumeriri față de acțiunea
Iaponiei în Siberia, pe când Anglia
și Franța țin a declara, că Iaponia
a mobilizat cu consentimentul lor și
pe urma obligamentului de-a sări în
ajutorul ententei.

**Ambasadorii ententei au părăsit
Rusia.** Toți ambasadorii puterilor
ententei au părăsit Rusia și s'au re-
intors acasă. Cauzele depărțării am-
basadorilor sunt, că ententa e hotărâtă
a declara războiul Rusiei, care va fi
purttat de Iaponia, din încredințarea
puterilor aliate.

**Ministrul englez lord Cecil
despre intervenția Iaponiei în Si-
beria.** Agenția „Reuter“ anunță, că lordul
Cecil, vorbind de intervenția Iaponiei în Si-
beria, a spus următoarele: Iaponia ca stat
independent va face ceea ce crede că este
drept și atât în interesul său cât și al alia-
ților. Va trimite trupe în Siberia, spre a im-
pedeca o germanizare a Siberiei. Nimeni
nu-și face o idee ce amenințare mare con-
stitue germanizarea Siberiei. Cu teții se în-
treabă dacă Germania va putea obține dela
ucraineni destule alimente. Insa nu aceasta
este important. Politica Germaniei urmă-
rește un plan uriaș de cucerire. A luat până
acum provinciile baltice până aproape de
Petersburg. A trimis trupe spre a ocupa
insula Aland și a încheiat cu Finlanda o
convenție, prin care toată politica externă
a Finlandei este acum în mâna Germaniei.

Aşa nu-i mai rămâne Rusiei altă ieşire la mare decât Archangelsk şi coasta Murman. Iar jos va pune mâna pe Odessa. Apoi a cerut ca Rusia să înapoieze Turciei porturile din Marea Neagră. Prin asta Germania urmăreşte legarea liniei ferate cu Bagdad prin Caucaz şi Persia de nord-vest. Şi Armenii, pentru care aliaţii au avut deosebit interes, au fost iar daţi pe mâna Turciei.

Războiul european.

— Telegrame oficiale. —

Budapesta, 11 Martie. Frontul ostic. Spre nord-ost de Bachsmatsch şi la Rasdelnaja (în direcţia liniei ferate Smerinka—Odessa) am imprăştiat bande duşmane.

În apus luptele de artilerie şi mine spre seară s'au potenţat de reuşite ori. Diviziile noastre au pătruns pe diferite secţiuni a frontului flandrez în poziţiile duşmane ce sunt în jur de Armentieres şi termii vestici dela Maas. S'au relintors cu prizonieri şi mitralieze. În întreprinderile germane executate spre nord-ost de Reims francezii din nou au folosit reflectoare aşezate pe reşedinţa episcopescă din Reims. Căpitanul de cavalerie Tutschek şi locotenentul Wusthof au secerat a 21-a învingere aeriană, iar locotenentul Bethge a 20-a.

Pe frontul italian în unele locuri s'au înăsprit focul de artilerie.

O dimineată în tranşee.

*E roşu cerul înspre răsărit
Şi tunul a început de mult să bată.
În clocot valea fierbe nspăimântată
Şi trist voieşte codrul îngrozit;
Iar luna 'şi pleacă fruntea supărată
La asfinţit.*

*În stoluri corbi au început se zboare
Peste tranşee, şi jalnic croncănind
Spre drotul îngrădit alerg cobind,
Aeroplanele plutesc în zare,
Şrapnele'n jurul lor se sparg voind
Să le doboare.*

*Pe 'ncet dispăre umbra de pe munţi
Şi aurora palidă simbeşte,
Prin şanţuri ropăitul se treseste;
Iar jos în umbra codrilor cărunţi
Smerit lăcaş de odihnă se găteşte
La cei căsuţi.*

*Al zilei craiu în haina-i arginţie
S'arată blând pe bolta cea senină,
Iar cei din şanţuri umiliţi se 'nchină;
Şi cu nădejdea 'n vreme ce vor se vie
Zic: Celui ce ne-ai arătat lumină
Mărire Tie!*

N. L. IOANĂŞ.

Informaţiuni.

Cătră cetitori.

P. T. Abonenţi sunt rugaţi să binevoiască aşi solvi abonamentul.

În deosebi rugăm pe domnii re-stanţieri, să facă bine să ne plătească, căci speşele edării foaiei sunt mari şi din parte-ne am fost destul de indulgenţi până acum.

Redacţia şi Administraţia „UNIRII”.

Intru mărirea lui Dumnezeu. Din Şura-mică (protop. Sibiiului) ni-se comunică: *Toma Murăşan* econom, a lăsat prin testament o fundaţiune pentru biserica gr.-cat. de acolo 4000 cor., iar pentru biserica din Săcădate (protop. Cichindealului) 400 cor. Numitul a fost un harnic proprietar, om de inimă, care şi până ce a fost în viaţă, a ajutat şcoala şi biserica din comuna sa natală şi de aiea, iar acum şi-a făcut pomenirea eternă prin fundaţiile frumoase, ce le-a făcut. În faţa bisericii din Şura-mică a ridicat o frumoasă cruce pictată, care încă îi eternizează numele, ca o pildă de urmat pentru alţii.

Notăm, că văduva numitului binefăcător *Maria Murăşan* s'a conformat intru toate acestor intenţiuni şi s'a învoit la fundaţiile făcute, deşi după drept şi-ar fi putut rezerva pretenziunile legale faţă de rămasul bărbatului ei.

Dumnezeu să-l odihnească, iar pomenirea lui din neam în neam.

Pentru bisericile din Şura-mică şi Săcădate: *Ioan Velicea, Ioan Dragomir* parohi.

P. S. Sa episcopul Dr. Deme-triu Radu în audienţă la Monarhul.

După cum suntem informaţi. Ilustratarea Sa episcopul Radu a fost primit şi reţinut în audienţă particulară de cătră Majestatea Sa timp de o jumătate oră, când a făcut expozeul cauzelor noastre, care a fost ascultat de Monarh cu mare bunăvoinţă.

Ştiri personale. D. Dr. *Octavian Florea* medic de regiment a fost numit medic de ştab. D. Florea este dela începutul războiului pe front şi a fost distins în diferite rânduri cu înalte decoraţii militare. — Felicitările noastre!

Impărăteasa-regină are un fiilor. Din Viena se anunţă că împărăteasa-regină *Zita* a dat naştere unui fiilor în 10 Martie la 10 ore 40' a. m. Atât mama cât şi noul născut se află bine. Vestea îmbucurătoare s'a adus la cunoştinţă în oraşe cu garnizoane prin 101 bubuituri de tun după vechiul obicei observat cu ocazii de aceste.

Logodnă. D. *Veturia Firs* şi dl. Dr. *Ioan Matei*, logodiţi. Oradea-mare. — Felicitări!

Elevii noştri sub drapel. Dintre elevii gimnaziului nostru, intră acum sub drapel următorii, născuţi în 1900:

Clasa VIII a. Aurel Laslo, Emeric Molnár, Victor Muntean, Iuliu Mureşianu, Benjamin Suciu. Aceştia au depus examen

de maturitate în 8 a. l. c., reuşind *Victor Muntean* cu *eminenţă*, iar ceilalţi pat cu *bine*.

Clasa VII-a. *Nicolae Breaz, Alexandru Crăciunean, Valer Deac, Ovidiu Decoi, Liviu Iuga, Iustin Ilieş, Emil Moldovan, Eugen Murgău, Pompiliu Peculea, Remus Radu, Nicolae Şarlea, Victor Şerban.* Aceştia au depus examen de pe clasa VII a. în 12 crt. şi au fost admişi la cursul pentru elevi militari, în clasa VII-a.

Celoralalţi elevi militari li-s'au eliberat certificatele în 9 crt.

Clasa VI a. *Emil Chiciudean, Simion Domşa, Constantin Hada, Ioan Laurenţiu, Emilian Mărginean, Teodor Maier, Vasile Popa, Teodor Radu, Ioan Sântu, Ioan Târcoşan, Emil Urian, Eugen Zohan.*

Clasa V-a. *Sabin Anca, George Dancu, Alexandru Drăgan, Ioan Deoanca, Emanu Doctor, Dănilă Luca, Octavian Şanta-Rusu, Moişil Tarna.*

Clasa IV-a. Aurel Stănuleş.

Dela Institutul pedagogic intră acum sub drapel din *cursul II.* *Ioanette Sabiu, Morariu Eugen, Popa Dănilă şi Stroia Ioan* din *curs I.* *Răzmăves Vasile*, cărora li-s'au şi eliberat certificatele în 10 l. c., iar din *cursul III.* *Bălaş Maxim, Ionaş Pamfil, Mărginean Emil şi Nan Gruia*, cari au depus examenul de pe curs III cu succes şi cu ziua de 12 crt. sunt admişi în cursul IV, iar în 28 April se vor supune la calificarea finală.

Eliberarea ţarului. Foile naţionaliste franceze pretind, că Japonia să elibereze pe ţar, iar ententa să-l pună iarăş în fruntea imperiului rusesc. Cazul a fost reuscit prin destăinuirile lui Pichon, carele probabil eu învoirea guvernului francez a citit scrisoare a fostului ţar, în care a declarat că ţine la alianţa cu Anglia şi Franţa. Aşadară svonorile, că ţarul ar fi intenţionat o pace separată cu nemţii, ar fi lipsită de orice bază.

Bölcke, distinsul aviator german a murit moarte de erou. Aceasta ştire o comunică cartierul german, prin care unul dintre ce mai distinşi aviatori a trecut la cele eterne, într'o loptă aeriană avută la frontul de vest.

Guvernul spaniol a dimisionat. În Spania s'a schimbat guvernul. Ministrul prezident *Garcia Prieto* a demisionat. Locul fostului guvern va fi completat în mare parte tot de ministrii fostului guvern.

Neocrolog. † *Simion Crişan*, paroh gr.-cat. în Mיעuş după 41 ani de protpie şi 25 ani de văduvie în 27 Februarie la orele 2 d. a. în etate de 68 ani, după un moartă greu şi îndelungat împărtăşit cu sântele Taine ale muribunzilor şi-a dat sufletul său în mâniele Atotputernicului Creator.

Rămăşiţele pământeghi a decedatului au fost aşezate spre odihnă veşnică Sămbătă în 2 Martie 1918 n. în cimiterul bisericii gr.-cat. din Mיעuş.

Odihnească în pace!

Posta Redacţiunii.

Apus. Nepublicabilă.

Proprietar, editar şi Redactor responsabil:
Ioan Suciu.